

提到食品添加劑，相信很多人立刻想到的是三聚氰胺、瘦肉精、蘇丹紅，甚而至於推及到地溝油，這些都是經媒體曝光後為人們所深惡痛絕，傷及健康、危害社會、罪大惡極。於是，在很多人的心目中，食品添加劑就被貼上了“罪惡”的標籤，但凡有食品添加劑的食物肯定都是不好的。

然而，事實真是如此嗎？食品添加劑的危害真有這麼大嗎？

食品添加劑存在的必要性

專家表示，食品添加劑之所以能經過國家的認可並得到廣泛應用，就是因為大部分的食品添加劑都是健康的，上文提到的三聚氰胺、蘇丹紅等都是非法添加物，而非食品添加劑。

現代文明發展到今天，食品添加劑起到了至關重要的作用，它用最小的代價換來了每個人的飽腹，沒有它，現代人的食物供應就會出現危機，我們不得不回到農業社會。

食品添加劑的種類

從用途上說，食品添加劑分為着色劑和防腐劑。着色劑是為了保證食物的色香味，常見的有檸檬黃、胭脂紅、靛藍等；防腐劑是為了延長食物的保質期，包括山梨酸鉀、乳酸、苯甲酸鈉等。

從工藝上說，食品添加劑分為天然和人工合成，天然的食品添加劑主要從食材中提取，如莧菜紅；人工合成

食品添加劑真的有那麼大危害嗎？

的添加劑屬工業生產，如苯甲酸鈉。

食品添加劑的危害到底有多大？不可否認，有些食品添加劑是有害的，比如合成色素，合成色素與天然色素相比，價格便宜而且色澤鮮艷，但不會給人體提供營養，有些會危害健康。

而食品添加劑的危害，也僅止于此。事實上，食品添加劑反而有很多對人體有益的功效。

腐爛食物對人體的毒害絕對是非常巨大的，食品添加劑延長了食物的壽命；有些食品的營養價值不夠或者不均衡，食品添加劑為其彌補了這一缺陷；還有些食品離開了食品添加劑根本就無法加工，比如麵包需要膨松劑、巧克力需要乳化劑等。

基於以上的分析我們可以得知，食品添加劑並非惡魔，它甚至是天使，是我們生活中離不開的幫手。



夫妻睡覺要經常換換位置

睡覺對身體的重要性人人皆知，但很多人只注重時間、姿勢等因素，忽視了睡覺方位、室內環境等可能影響睡眠質量或導致疾病的隱患。?

英國曾做過一項有趣的研究，睡在床的哪一側會給人帶來不同的情緒影響：習慣睡在床左側的人起床時情緒更好，看問題的態度更積極；習慣睡在床右側的人，起床時情緒較差、也更易悲觀。

對此，中國健康教育中心教授沈雁英表示，國內雖沒有這方面的研究，但睡眠質量確實會影響情緒。中醫認為，睡覺時有“睡眠磁場”，如果長期失眠、中途驚醒、做噩夢，就容易出現情緒不好、焦慮、脾氣暴躁等表現。所以，要想保



證睡眠質量，不妨從以下方面做些改變。

夫妻睡覺要經常換換位置。夫妻倆不要總固定睡在床的某一側，應時常更換位置，以免睡姿因相對固定而帶來腰頸椎問題。一般情況下，男士體重較重，彈簧床一側長期過重承載容易受力不均，造成局部塌陷。尤其夫妻倆體重差異較大時，更需經常換換位置。

離窗戶遠一點。人在睡覺時機體免疫力下降，睡前一定要把窗戶關上，否則容易傷風感冒，中醫稱之為“風邪”。睡覺時受到冷空氣刺激，還容易造成面癱。此外，床的擺放位置最好離窗戶遠一點，因為透過窗戶縫吹來的灰塵中可能含有塵蟎，易對患哮喘、呼吸系統疾病的人造成傷害。

不要挨牆睡。沈雁英說，牆壁的溫度和室溫大概相差5攝氏度左右，如果中間沒有20厘米以上的距離，牆壁的寒氣極可能誘發一些寒證，如關節炎、類風濕等，女性還可能出現痛經，嚴重的甚至可能誘發心腦血管、消化道疾病。尤其在夏天，人的汗毛孔是張開的，長時間挨牆睡，受風寒的影響更大，使各種疾病發生的幾率大大增高。

因此，床的擺放位置最好與牆保持20厘米以上的距離，床兩側應留出活動通道，方便上下床，被褥的潮氣也更容易散發。

與血壓、血脂、血糖等一樣，平衡力是衡量健康的一項重要指標，但它並沒有獲得如生化指標一樣的重視。近日，刊登于瑞士《神經病學前言》期刊的一項研究顯示，僅美國，每年就有約5.7萬人因平衡力下降，跌倒而亡。

40歲後，平衡力急劇下降

美國馬薩諸塞州眼耳醫院研究人員對18歲~80歲人群進行平衡力測試發現，40歲後，人的前庭功能會迅速下降。由於前庭是平衡感受器，其功能下降可直接導致平衡力降低。

“人一生的平衡力變化主要有三個時期：一是快速增長期，多出現在5~14歲；二是波動期，受運動強度影響，在18~25歲及46~50歲間，不同人會表現出不同的平衡力變化；三是下降期，多會在50歲後明顯表現出來。”北京體育大學運動與體質健康教育部重點實驗室教授張一民強調。

一般認為，平衡力好的人，身體協調性和反應能力更強，在處理生活各種瑣事時也會更得心應手。但近年來，我國國民整體的平衡能力呈下降趨勢，尤其是中老年群體。國民體質監測公報顯示，與2010年相比，2014年3~6歲幼兒（男女）的走平衡木能力下降了4%左右，20~39歲成年男女閉眼單腳站立能力分別降低約11%和9%，40~59歲的成年男女的平衡力也出現大幅下滑。

平衡差，嚴重時可致命

“平衡力是人們日常生活和體育活動中必須具備的一種能力。”張一民強調，站、坐、蹲、騎等姿勢都離不開平衡能力。由於平衡的實現需要靠視覺、肌肉力量、神經系統等多重機制相互協調，一旦平衡力下降，會產生很多意想不到的影響，嚴重時甚至致命。

摔倒致死風險增加。西安體育學院健康科學系教授苟波說，在我國，跌倒死亡是65歲以

有研究表明，前庭功能差的人，不僅平衡差，也更易出現發作性眩暈、耳鳴、耳聾和頭痛等症狀。

關節更容易受傷。苟波表示，平衡力下降後，運動能力受限，肌肉鍛煉機會減少，久之，便難以帶動骨骼正常運動，出現韌帶半月板損傷、軟骨磨損、關節疾病早發等一連串不良後果。

反應能力下降。英國愛丁堡大學研究者認為，一個人的反應速度集中體現了身體各部位的協調能力。反應力與平衡力間具有相關性，鍛煉平衡力可以提高反應力，反之，平衡力下降



力較弱。此外，走正步總順拐，運動時總摔跤等，也可能源於平衡力差。

通過有針對性的鍛煉，可提高平衡力。專家建議，從年輕時開始，人們就該選擇有效的練習方式進行鍛煉。

平衡力好可以保命

增肌肉。小腦接收到前庭器官傳來的信息後，會指揮相關肌肉，做出相應調整，讓身體保持平衡。如果肌肉反應速度跟不上，平衡力就會下降。鍛煉好腿部肌肉有助於增強平衡力。若年齡較輕，可試著練習單腿站立，或單腿閉眼

過多的甜食不但會讓你的腰圍猛增，而且還會讓你的肌膚變暗沉，皺紋也會增加。這是一種自然的代謝程序：糖進入血液，附着蛋白質形成新的有害的分子，稱為晚期糖基化終末產物（AGES）。你吃進去的糖越多，AGES產生的也就越多；這些物質會傷害外周蛋白，如膠原蛋白和彈性蛋白，這些蛋白都是保持肌膚緊致、有彈性的。《英國皮膚病雜誌》的一項研究發現，這樣的衰老會在35歲左右產生，並且隨着年齡增加，衰老速度加快。

3.壓力巨大心情鬱悶

生物學研究表明，壓力會增加血液中的激素皮質醇和去甲腎上腺素的濃度，使得血壓升高以及抑制免疫力。如果壓力長期不消除，身體的自身恢復會延遲，血管會變硬，可能會使你腦部的某些區域（包括學習、記憶和情感區域）萎縮，使你感到自己變老了。

深呼吸是科學家推薦的首要對抗壓力的方法。每天清晨和晚上臨睡前各做一次深呼吸：深深地吸一口氣到嘴裡，最好能吸出“嘍”的聲音，吸入持續時間為默數8下。然後輕輕地從鼻子呼出，持續默數3下。屏住呼吸保持默數7下，然後再吸，如是重複3次以上。

眼睛保健八秘訣讓眼睛更動人

字體大小對視力可說是一大挑戰。與其爲了看清字體而將熒幕拉近眼睛，不如將字體放大令文件更易於閱讀。

6.減少耀眼強光

天花板上的燈管、霓虹燈、檯燈，以至從窗外透進來的光，都是造成耀眼眩光及反射的元兇，易讓眼部過勞。可考慮運用合適的電腦熒幕或減少光度以消退反光，使文件易於閱讀。

7.調整你的工作空間

調整工作空間，更好的保護眼睛。例如保持座位與電腦屏幕之間有50~65cm的距離，而屏幕的中心約在眼下方20度。又或運用電腦工作時避免直接面向無遮蔽的窗戶，因爲屏幕與電腦後方的光度不同會使眼部過勞及不適。

8.讓眼部充分休息

儘可能讓眼部間歇性的休息，以及望向至少6米以外的事物。



也會影響到大腦的反應速度。

年輕時就做有效鍛煉

通常認為，平衡力下降與年齡增長密切相關。肥胖、吸煙、缺乏鍛煉等也可能削弱平衡力。可用兩種方法判斷平衡力好壞：一是閉眼單腿站立，時間越長，平衡力越好；女性應當超過12秒，男性超過13秒。二是雙腳一前一後直線排列，前腳腳跟與後腳腳尖相接，身體保持直立，觀察身體晃動情況，若晃動太大，則為平衡力差。

5.字體大小

站立增加難度；若年紀較大，可手扶固定物進行練習，建議一周3次。此外，單腿蹲、藉助平衡球支撑練習等，都可以起到鍛煉肌肉的目的，但僅適合年輕人。

打太極。很少有運動像太極拳這樣講究左右、前後、開合等全身心的整體鍛煉，且需要呼吸控制、手眼配合等。研究發現，6個月的太極拳練習，能明顯提高中老年人的平衡力。建議中老年人可以每天嘗試太極拳，一次半小時，一周3次。

赤腳走。赤腳走路時，能讓保持人體平衡的重要部位——腳心得到有效刺激，提高人體平衡力。可選擇公園、操場、住宅周圍等鋪設鵝卵石的地方走，如果沒有鵝卵石，也可選擇平坦、乾淨、軟硬適中的沙土，每天1~2次，每次15~20分鐘。糖尿病患者不宜。

原地轉。鍛煉平衡力一般採用反常規運動，刺激人體做出平衡反應，達到鍛煉的目的，比如倒着走、走貓步等。此外還可以試試原地轉圈法，用3小步在原地轉個圈，根據個人情況轉一兩分鐘，停下來，閉眼靜立半分鐘，然後反向轉。

接拋球。美國伊利諾伊大學芝加哥分校的理療專家發現，接拋球可以改善老人的身體平衡性。身體保持平衡有兩種策略，一是預防性的，比如，看到有人要撞過來，大腦提前反應，肌肉緊繃；另一種是糾正性的，即失去平衡後，大腦才調動肌肉，改變身體姿勢。接拋球可以通過鍛煉，增強老人的預防性策略，提高平衡力。

練大腦。多采用記數、拼圖、背誦詩詞等方法進行腦力訓練，可以提高大腦的反應速度，減緩神經功能衰退，防止平衡力下降。此外，在保證膳食平衡的基礎上，適量補充穀類、魚類、蛋類、瘦肉、堅果等，也有助於維護大腦的正常反應能力。***譚卓翌**